
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA 
CENTRO DE CIÊNCIAS SOCIAIS E HUMANAS 

CONSELHO DO CENTRO 
ATA DA 542ª SESSÃO ORDINÁRIA 

 
001 

002 

003 

004 

005 

006 

007 

008 

009 

010 

011 

012 

013 

014 

015 

016 

017 

018 

019 

020 

021 

022 

023 

024 

025 

026 

027 

028 

029 

030 

031 

032 

Aos três dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas, na sala 

virtual do Google Meet, informado por e-mail 30 minutos antes do horário da reunião, 

sob a Presidência do Diretor do Centro, Prof. Mauri Leodir Löbler, iniciou a 542ª 

Sessão Ordinária do Conselho do CCSH. Estiveram presentes os seguintes 

Conselheiros: Wanderlei Jose Ghilardi, Adriano Comissoli, Alberto Manuel Quintana, 

Andre Zanki Cordenonsi, Andrea Narriman Cezne, Atila Augusto Stock da Rosa, 

Breno Augusto Diniz Pereira, Bruno Hendler, Carlos Augusto Sartori, Caroline Rubin 

Rossato Pereira, Cristina Kologeski Fraga, Cristina Marques Gomes, Daniela Richter, 

Danilo Ribas Barbiero, Eugenio De Oliveira Simonetto, Fernando de Figueiredo 

Balieiro, Flavia Luciane Scherer, Francisco de Paula Sousa de Mendonça Junior, Jair 

Antonio Krassuski, Jana Gonçalves Zappe, Jordana Marques Kneipp, Jose Carlos 

Martines Belieiro Junior, Jose Martinho Rodrigues Remedi, Júlio César Cossio 

Rodriguez, Juselia Paula da Silva, Kelmara Mendes Vieira, Laura Senna Ferreira, 

Liliane Dutra Brignol, Luciano Mattana, Luis Felipe Dias Lopes, Luiz Henrique Figueira 

Marquezan, Maicon Elias Kroth, Maria Cristina Gomes Da Silva D'ornellas, Mariana 

Flores da Cunha Thompson Flores, Mauricio Severo, Miguel da Silva Rodrigues, 

Monica Elisa Dias Pons, Ney Izaguirry de Freitas Junior, Paulo Roberto Langwinski, 

Rafael Santos de Oliveira, Raone Somavilla, Reisoli Bender Filho, Roni Storti de 

Barros, Rosane Janczura, Sandra Dalcul Depexe, Thays De Lima Seiffert, Thiago 

Reis Xavier, Tiegue Vieira Rodrigues, Vinícius Costa Da Silva Zonatto. Justificaram a 

ausência os conselheiros Sandra Rubia da Silva e Ângela Espindola. Havendo 

quórum, foi iniciada a 542ª Reunião do Conselho do CCSH. O Presidente deu posse 

aos Conselheiros Júlio Eduardo Rohenkol - Coordenador do Programa de Pós-

Graduação em Economia e Desenvolvimento, Reisoli Bender Fialho - Chefe do 

Departamento de Economia e Relações Internacionais, Cristina Kologeski Fraga - 

Chefe do Departamento de Serviço Social, Fernando Balieiro - Coordenador do 

Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais, Andrea Cezne Narriman - 

Subchefe do Departamento de Direito, Mari Cleise Sandalowski - Subchefe do 

Departamento de Ciências Sociais e Roni Storti de Barros – Representante dos 

técnicos administrativos em educação, dando boas-vindas a todos e desejando bons 

trabalhos nesta Plenária. O Presidente colocou em votação a Ata da Reunião 541ª. 

Em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou sobre alguma 
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modificação na pauta, mas não houve manifestação, então informou que a mesa 

solicita a inclusão de duas pautas. A primeira é o Processo de Ato de Ajuste de Curso 

de Graduação (PPC) n. 23081.032742/2021-80 – Atualização do Ato de Ajuste para 

estágio e disciplinas com componentes práticos referente ao Curso de Arquivologia, 

primeiro semestre de 2021. Interessado: Curso de Arquivologia. Em votação a 

inclusão da pauta: Aprovado por unanimidade. E a segunda pauta é a Aprovação dos 

nomes dos docentes que irão compor a Comissão Especial encarregada da avaliação 

com vistas a Promoção à classe de Professor Titular – Classe E, do Centro de 

Ciências Sociais e Humanas. Em votação a inclusão desta pauta: Aprovado por 

unanimidade. Antes de iniciar a leitura pauta, o presidente explica que para as Pautas 

1 até 5 serão realizados pareceres de plenária, tendo em vista que se tratam de 

ajustes de PPCs que não sofreram modificações apenas foram atualizados, e que 

este procedimento será adotado para todos os processos de ajustes que chegarem 

para aprovação do Conselho do CCSH e que não sofreram alterações com relação ao 

semestre anterior e ainda, que também passará a realizar aprovações ad referendum 

a esses tipos de processos, visando facilitar os trâmites necessários dos mesmos. 

Pauta 1 – Processo de Ato de Ajuste de Curso de Graduação (PPC) n. 

23081.028800/2021-71 - Ato de Ajuste de Projeto Pedagógico de Curso - Prorrogação 

de efeitos de Plano de Estágios e Práticas apensado ao Projeto Pedagógico de 

Curso. Interessado: Curso de Administração Noturno. O presidente solicita a 

Coordenadora Substituta do Curso de Administração Noturno que se manifeste se o 

presente processo é o mesmo que já foi aprovado no semestre anterior. A professora 

Jordana Kneipp responde que sim, que se trata apenas de uma prorrogação dos 

efeitos. Em votação a prorrogação do Ato de Ajuste: Aprovado por unanimidade. 

Pauta 2 - Processo de Ato de Ajuste de Curso de Graduação (PPC) n. 

23081.028864/2021-71 - Para assinatura. Interessado: Secretaria do Curso de 

Administração. O diretor solicita a Coordenadora do Curso de Administração que se 

manifeste se o presente processo é o mesmo que já foi aprovado no semestre 

anterior. A professora Flavia Scherer responde que sim, que também se trata apenas 

de uma prorrogação dos efeitos. Em votação a prorrogação do Ato de Ajuste: 

Aprovado por unanimidade. Pauta 3 - Processo de Ato de Ajuste de Curso de 

Graduação (PPC) n. 23081.029384/2021-28 - Prorroga os efeitos do Plano de 

Estágios e Práticas (durante o REDE), apensado ao projeto pedagógico de curso. 

Interessado: Curso de Filosofia - Licenciatura Plena. O presidente solicita a 

Coordenadora do Curso de Filosofia Licenciatura que se manifeste se o presente 
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processo é o mesmo que já foi aprovado no semestre anterior, mas tendo em vista a 

ausência dos representantes da Coordenação do Curso de Filosofia Licenciatura, o 

professor Carlos Sartori, membro do Colegiado deste curso se manifesta 

respondendo que sim, que se trata apenas de uma prorrogação dos efeitos. Em 

votação a prorrogação do Ato de Ajuste: Aprovado por unanimidade. Pauta 4 - 

Processo de Ato de Ajuste de Curso de Graduação (PPC) n. 23081.034964/2021-37 - 

Solicitação de prorrogação de prazo para utilização de Planos de Estágio curriculares. 

Interessado: Curso de Direito Noturno. O presidente solicita a Coordenadora do Curso 

de Direito Noturno, professora Daniela Richter, que se manifeste se o presente 

processo é o mesmo que já foi aprovado no semestre anterior, e a conselheira 

informa que sim, que se trata apenas de uma adaptação do modelo a ser realizado a 

prorrogação. Em votação a prorrogação do Ato de Ajuste: Aprovado por 

unanimidade. Pauta 5 - Processo de Ato de Ajuste de Curso de Graduação (PPC) n. 

23081. 034970/2021-94 - Encaminhamento para aprovação da prorrogação do plano 

de estágio pelo Conselho do CCSH. Interessado: Curso de Direito. O presidente 

solicita a Coordenadora do Curso de Direito, professora Maria Cristina D’Ornellas, que 

se manifeste se o presente processo é o mesmo que já foi aprovado no semestre 

anterior, e a professora informa que sim. Em votação a prorrogação do Ato de Ajuste: 

Aprovado por unanimidade. O professor José Remedi pede a permissão para realizar 

a leitura da pauta 10, que trata do mesmo assunto, o que foi concedido pela mesa. 

Pauta 10 - Processo de Ato de Ajuste de Curso de Graduação (PPC) n. 

23081.032742/2021-80 – Atualização do Ato de Ajuste para estágio e disciplinas com 

componentes práticos referente ao Curso de Arquivologia, primeiro semestre de 2021. 

Interessado: Curso de Arquivologia. O conselheiro José Remedi faz a leitura do 

parecer da Comissão de Ensino que aprova a atualização do PPC do Curso de 

Arquivologia. Em votação o parecer. Aprovado por unanimidade. Pauta 6 - Processo 

de Revalidação de Diploma de Graduação n. 23081.006590/2021-60 - Solicita 

Revalidação de Diploma do Curso de Relações Internacionais de Ramon Müller. 

Interessado: Ramon Müller. O presidente solicita a leitura do parecer ao Conselheiro 

Jair Krassuski, da comissão de ensino. O professor faz a leitura favorável ao parecer 

da comissão de revalidação que indefere o pedido. Em votação o parecer. Aprovado 

por unanimidade. Pauta 7 - Processo eletrônico n. 23081.006869/2021-4 - Acordo de 

Cooperação Internacional entre a Universidade Federal de Santa Maria (UFSM) e a 

École Pratique des Hautes Études (EPHE), Paris, França. Interessado: Curso-

Programa PG em História. O Diretor solicita a leitura do parecer ao conselheiro Paulo 
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Roberto Langwinski da Comissão de Legislação e Normas. O conselheiro Paulo 

Roberto realiza a leitura do parecer que aprova o Acordo entre as Instituições. Em 

votação o parecer. Aprovado por unanimidade. Pauta 8 – Recomposição da 

representação do CCSH no Comitê de Ética da UFSM. O presidente explica que 

conforme o Artigo 3º do Regimento Interno do Comitê de Ética em Pesquisa da 

UFSM, será constituído por: “I - um docente de cada Unidade de Ensino da UFSM, 

com exceção do Centro de Ciências da Saúde — CCS que será representado por um 

membro de cada Curso, indicados pelos Conselhos das respectivas unidades”. Desta 

forma, o Centro precisa indicar um representante, conforme é estabelecido pelo 

Regimento. O Diretor pergunta se há algum interessado em fazer parte desta 

Comissão e os professores Luis Felipe Dias Lopes, Kelmara Vieira e Ney de Freitas 

Junior se dispõem a representar o Centro. Diante das três candidaturas e apenas uma 

vaga, os professores Luis Felipe e Kelmara declinam da candidatura, permanecendo 

o professor Ney como indicado ao Comitê de Ética da UFSM. Em votação a indicação 

do professor Ney como representante do CCSH no Comitê de Ética da UFSM. 

Aprovado por unanimidade. Pauta 9 – Recomposição das Comissões. O presidente 

explica que é necessária a indicação de um conselheiro para representar o CCSH 

como titular no CONSU, no lugar do professor Jairo da Luz. A conselheira Cristina 

Kologeski Fraga se candidata a vaga. Em votação a indicação da professora para 

representante do CCSH no CONSU. Aprovado por unanimidade. O Diretor informa 

que é preciso indicar um representante suplente do professor Eugenio Simonetto, no 

CEPE, vaga anteriormente ocupada pela professora Rita Pauli. A conselheira Kelmara 

indica o professor Reisoli Bender Filho, que aceita a indicação. Em votação a 

indicação do professor Reisoli para representante do CCSH no CEPE. Aprovado por 

unanimidade. O diretor solicita candidaturas para a Recomposição da Comissão de 

Legislação e Normas. É necessária a indicação de dois membros, um para o lugar do 

professor Adriano Pereira e outro para o lugar do professor Anderson Denardin, que 

terá o mandato encerrado em dois dias. A mesa indica o professor Reisoli Bender 

para uma das vagas. O professor aceita a indicação. Não havendo mais indicações, a 

outra vaga fica em aberto. Em votação a indicação do professor Reisoli como membro 

da Comissão de Legislação e Normas do CCSH. Aprovado por unanimidade. Para a 

Comissão de Pesquisa o presidente solicita a indicação de uma vaga, para o lugar do 

professor Luiz Henrique Marquezan. O conselheiro Vinícius Zonatto se candidata à 

vaga, não havendo mais interessados. Em votação a indicação do professor Vinícius 

para a Comissão de Pesquisa do CCSH. Aprovado por unanimidade. Pauta 11 – 
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Aprovação dos nomes dos docentes que irão compor a Comissão Especial 

encarregada da avaliação com vistas a Promoção à classe de Professor Titular – 

Classe E, do Centro de Ciências Sociais e Humanas. O diretor solicita a leitura do 

parecer do conselheiro Breno Pereira da Comissão de Legislação e Normas. O 

conselheiro inicia a leitura explicando que o presente processo é de um professor que 

teria se aposentado alguns dias antes da aprovação da resolução para professor 

titular, no ano de 2014, o que teria feito com que ele ficasse preso no nível anterior. 

Desta forma, o professor ganhou na justiça o direto a avaliação para a progressão ao 

Nível de professor Titular. O professor Breno realiza a leitura do parecer favorável à 

homologação dos nomes indicados para compor a Comissão Especial, sendo a 

mesma composta pelos professores Alberto Manuel Quintana (UFSM) - presidente; 

Aureliano Angel Bressan, (UFMG); Edimara Mezzomo Luciano (PUCRS); Prof. Jorge 

Oneide Sausen, (UNIJUI) e como membros suplentes Amarolinda Iara da Costa 

Zanela Klein (UNISINOS) e Marcelo Fabri (UFSM). Em votação: Aprovado por 

unanimidade o parecer que homologa os nomes indicados para a Comissão. O 

professor Breno solicita ao diretor uma consulta à PROJUR de forma a auxiliar a 

banca sobre qual a Resolução deverá ser seguida pela mesma, se a de 2014 ou se a 

atual, a de 2020, que revogou a anterior. O presidente concorda com a necessidade 

da consulta à PROJUR. ASSUNTOS GERAIS: O Diretor informa que a Reitoria está 

discutindo sobre a distribuição de 39 novas vagas docentes que chegaram para 

UFSM. O presidente explica que, assim que houver definição a respeito do 

quantitativo de vagas destinas ao CCSH, realizará reuniões com as chefias 

departamentais para a distribuição dessas vagas. Ainda, o presidente comenta que 

em 2014, quando a UFSM recebeu novas vagas docentes, foi solicitado pela Reitoria 

aos Diretores de Centro a disponibilização de 12 vagas para comporem o quadro 

docente do Campus de Cachoeira do Sul. Na ocasião o CCSH cedeu 2 vagas, que 

receberia pela distribuição realizada na época. Conforme informado pelo Reitor, essas 

duas vagas deverão ser repostas agora. Ainda, a Reitoria apresentou um sistema que 

retira os relatórios dos encargos didáticos do SIE e que utiliza a Resolução que 

discriminou as horas em atividades de orientação de graduação e pós-graduação e 

que serviria para classificar os Departamentos da UFSM. O presidente comenta 

também que irá sugerir à Reitoria que não proceda com a divisão de vagas docentes 

nesse momento, tendo em vista a eleição para Reitor que está prestes a acontecer. 

Ainda o diretor informa que o painel sobre a Ditadura, terceiro tema escolhido, será 

retomado e que a Comissão já foi formada com a participação da professora Beatriz 



173 

174 

175 

176 

177 

178 

179 

180 

181 

182 

183 

184 

185 

186 

187 

188 

189 

190 

191 

192 

193 

194 

195 

196 

197 

198 

199 

200 

201 

202 

203 

204 

205 

206 

207 

Weber que, embora aposentada, foi quem sugeriu o tema e por professores do Centro 

e do Centro de Artes e Letras. A proposta vencedora do concurso, receberá um 

prêmio em dinheiro. E a modalidade de licitação escolhida para o Edital é a de 

concurso na qual os interessados apresentam suas propostas em envelopes 

fechados, sem identificação. A seguir, o professor passa a palavra ao conselheiro 

Breno que comenta que o CEPE está iniciando as discussões referentes ao segundo 

semestre do Calendário Acadêmico, que a princípio será em REDE, tendo início em 

outubro deste ano e término em janeiro de 2022. O conselheiro ressalta que com o 

retorno das aulas das escolas está havendo pressão para que a Universidade 

também retorne à presencialidade. Mas, o conselheiro ressalta que nas Universidades 

os alunos ficam durante todo o dia, se aglomerando nos restaurantes, bibliotecas, 

moradias e que muitos precisam do transporte coletivo para se deslocarem e que isso 

é motivo de preocupação. Além disso, o conselheiro comenta que muitos cursos 

estão pressionando para que no próximo semestre, em paralelo ao REDE, inicie o 

semestre suplementar. Desta forma, o conselheiro Breno informa que foi solicitado à 

PROGRAD que os Departamentos possam optar, conforme a disponibilidade de 

carga horária dos professores, entre híbrido ou manter-se apenas em REDE. A 

conselheira Cristina Marques se manifestou dizendo que é impossível o 

Departamento ao qual chefia oferecer de forma concomitante o semestre suplementar 

com o REDE e que o melhor seria fazer uma oferta híbrida e ressalta a dificuldade de 

fazer várias turmas pequenas de alunos para as aulas práticas. O conselheiro Júlio 

Eduardo Rohenkol questiona se há necessidade das aulas de graduação e pós-

graduação iniciarem juntas, se não seria possível separar os calendários tendo em 

vista as formas de seleção diferenciadas. O professor Breno explica que o semestre 

suplementar não será de apenas 15 semanas, mas será contínuo para que os 

Departamentos e Cursos possam ir se adequando e iniciando as ofertas quando for 

necessário. O conselheiro André Cordenonsi se manifestou contrário ao calendário 

separado, pois a grande maioria dos docentes da Instituição atuam tanto na 

graduação quanto na pós. A conselheira Sandra Depexe reforça a dificuldade de 

utilizar os laboratórios, que anteriormente a pandemia já possuía alta demanda de 

aulas práticas e que se a turma tiver que ser dividida para se adequar às normas de 

biossegurança, ampliará em muito a utilização desses espaços e que faltará 

laboratórios para atender aos cursos da área da Comunicação. O presidente consulta 

o Conselheiro Breno quando será discutido o calendário no CEPE e o conselheiro 

responde que deverá haver reunião para tratar dessa pauta ainda neste mês de maio 
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e que isso será cobrado na PROGRAD. O presidente solicita aos representantes do 

CEPE que quando houver Minuta de Resolução que a mesma seja informada ao 

Centro para que possa ser discutida pela comunidade. Ainda o diretor informa que na 

última reunião do CONSU, foi definido o processo de consulta a comunidade para 

escolha do reitor ou reitora da Instituição. A proposta da Reitoria era de que fosse 

feita uma consulta à comunidade onde constasse três nomes em cada chapa inscrita: 

reitor, vice-reitor e o terceiro nome. O presidente explica que fez uma proposta de 

plenária, que foi a vencedora, na qual constasse os três nomes, mas sem hierarquia 

entre os mesmos. Dessa forma, os Conselhos Superiores, ao fazerem a lista tríplice, 

utilizem para a mesma os três nomes que constam na chapa vencedora, evitando 

assim, que as candidaturas derrotadas também compusessem a lista encaminhada 

ao MEC. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente sessão. E para constar, 

eu, Camila Almeida, Secretária do CCSH, lavrei a presente Ata que assino com o 

Senhor Presidente. 

 
 
 
 
 
 
 

 


